

DIARIO DE PALMA.

LUNES 29 DE NOVIEMBRE DE 1852.

Artículo de oficio.

MINISTERIO DE HACIENDA.

En vista de cuanto resulta del expediente instruido en esa direccion general con motivo de las dudas consultadas por varias administraciones acerca del modo de cumplir con lo mandado por real decreto de 13 de agosto último, de una manera que esté en consonancia con lo prevenido en la parte administrativa en el de 20 de junio anterior, y de conformidad con el parecer de esa oficina general, de acuerdo con su consejo, he resuelto:

1.º Que las mercancías comisadas que no sean susceptibles de inmediato deterioro no se presenten á la venta hasta tanto que recaiga la declaracion ministerial aprobando el comiso.

2.º Que las susceptibles de inmediato deterioro, y las caballerías, por el gasto que ocasionan pueden venderse inmediatamente á la declaracion del comiso por las juntas creadas por el referido real decreto de 20 de junio; pero no se distribuirá su importe hasta que el gobierno, dentro del mes señalado para la reclamacion, apruebe el comiso, quedando aquel depositado en tesorería.

Lo digo á V. S. para los efectos correspondientes. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 12 de noviembre de 1852.—Bravo Murillo. —Sr. director general de aduanas, derechos de puertas y consumos.

Noticias nacionales.

MADRID 20 DE NOVIEMBRE.

De una interesante correspondencia que con fecha 16 de octubre publica el *Heraldo*, de la capital de Egipto, tomamos las siguientes noticias:

Aquí hemos quedado privados por muchos dias de la presencia de nuestro cónsul general D. Carlos de España, que ha pasado á la capital llamado, segun se asegura, por el virey. Esto nos ha complacido, porque nos demuestra que el nuevo cónsul es justamente apreciado y considerado por este gobierno, y que el nuestro recupera la posicion que le corresponde en el extranjero y en especialidad en Egipto que tan interesante es para España, no solo por su comercio, sino como ruta que es de nuestras Filipinas. Pero aparte de aquel antecedente, tenemos hechos recientes en comprobacion de la idea que dejo insinuada.

Uno de nuestros compatriotas residentes, sorprendido por un beduino á estramuros de la ciudad, fué maltratado por este. Casi al mismo tiempo fueron villanamente atropellados por unos soldados, los hijos de uno de nuestros dragomanes; pero la reparacion ha sido instantánea; el beduino, á las 24 horas habia recibido la bas-

tonada en presencia del agraviado y de un oficial del consulado; y un sargento, un cabo y cinco soldados, que resultaron autores y cómplices en el segundo hecho, han sufrido igual pena que el beduino, y en igual forma, pero al frente de su respectivo regimiento.

Estamos esperando de un día á otro la llegada de dos buques mercantes españoles, que vienen á cargar algodón y algun otro fruto del pais para llevar á España. No dudo que esta especie de ensayo, que probablemente habrá sido promovido por los informes de nuestro activo cónsul general, produzca el menor efecto, y demuestre practicamente lo grande y lucrativo del comercio que puede entablarse entre Egipto y nuestra península, y sus productos coloniales, objeto del que mas de una vez tengo hechas reseñas en mis cartas. Todo esto constituye una nueva y feliz era para nosotros en Egipto.

Leemos en el *Diario de Zaragoza* del 16:

«Segun noticias parece que se ha pedido al gobierno la concesion de un camino de hierro desde esta ciudad á Miranda de Ebro. Un banquero holandés y un español, personas de conocido arraigo, son los que tratan de realizar tan útil proyecto. Escusamos decir las ventajas que pueden reportar á la capital del antiguo reino de Aragon la construccion de esta línea, necesaria á todas luces para unir el ferro-carril del Norte que se ha empezado á construir en Valladolid.

Sabemos que se ha pedido la concesion de esta línea sin el 6 por 100 concedido á otros caminos, y las noticias que tenemos presentan como muy próxima y probable la concesion.»

—Escriben de Santander:

Con las malas noticias de precios de harinas, en los mercados de la isla de Cuba y Cataluña, está bastante paralizado este comercio; la bahía está llena de buques por falta de fletes; para América va á 26 rs. barril en barcos pequeños, que los mayores apetezarian 20 rs. y para el Mediterráneo á 5 1/2 reales quintal, toda clase de harina.

—En *La España* se leen las siguientes líneas:

«Las gentes que se ocupan en las cosas políticas estaban aguardando con impaciencia la noticia del recibimiento que el emperador de Rusia habrá hecho al general de Castelbajac, que, segun parece, ha ido encargado de explicar al Czar la marcha política que se propone seguir el futuro César. Como se ha dicho que los tres grandes soberanos del Norte pensaban reunirse en Varsovia, tambien este proyecto escitaba mucho la curiosidad. Con respecto á estas reuniones y á estos proyectos, á que tanta significacion suelen dar ciertos periódicos apasionados á las grandes combinaciones, mucho mas si llevan el sello del misterio, se nos figura que les cuadra muy bien la respuesta que se supone dió el mariscal Maison á un archiduque que le interrogó en 1830 sobre lo que sucederia en el año pró-

ximo. En el año próximo, contestó con sorna el mariscal, habrá muchas palabras, muchas amenazas y pocas obras.»

—La frecuencia y enormidad de los crímenes que de algun tiempo á esta parte vienen horro- rizando á las provincias de España, inspiran á *El Faro Nacional* estas sentidas consideraciones:

«Muchas son, y muy tristes en verdad, las noticias que nosotros hemos recibido y que han circulado en estos últimos dias sobre asesinatos y suicidios ocurridos en diversos puntos de España. Con dolor observamos los progresos cada dia crecientes de la criminalidad, progresos que no pueden ménos de escitar vivamente la atencion del gobierno y de los hombres pensadores, y sobre lo cual no creemos necesario insistir en este lugar, porque el lenguaje de los hechos es, por desgracia, demasiado elocuente por sí mismo para que necesite ser esforzado por nuestras observaciones y comentarios.

Estos hechos y algunos otros que pudiéramos citar, y cuya relacion estremece, deben inducir cuando ménos en los hombres pensadores la conviccion profunda del malestar moral de nuestra sociedad. No quisiéramos que esta horrible serie de delitos y de males que hoy va pasando á nuestra vista se contemplase con frialdad é indiferencia, miéntras se pone tanto esmero y afan en el fomento de los intereses materiales, siendo el primer resultado de este sistema el de crear un sin número de necesidades facticias, para cuya satisfaccion carecen de medios las clases poco acomodadas de nuestro pais.»

—*Caminos de España*.—Segun dice un periódico, con motivo del mal estado de nuestros caminos, parece que ayer salió la correspondencia para Filipinas, que debia partir hoy.

Ayer á las nueve de la mañana faltaba en Madrid la mayor parte de los correos que debian haber llegado de las provincias. El mal estado de los caminos, con motivo del temporal, es sin duda la causa de este atraso.

Llegada.—Ha llegado á esta corte el diputado D. Claudio Moyano.

Tambien acaba de llegar, procedente de Paris, el Sr. D. Leopoldo Augusto Cueto, separado recientemente de la comision que desempeñaba en aquella capital.

—Segun parece, el Sr. Armendariz ha sido agraciado por S. M. con el título de marques de Armendariz, y el Sr. Arteaga, con la llave de gentil-hombre del interior. El Sr. Sanchez, ha sido nombrado caballero de S. M., y gentil-hombre el Sr. Mendinueta, gefe de los Guardias de la Reina.

—Anúnciase el invento de unos nuevos paraguas hecho por un jóven del oficio, los cuales cubren al individuo de una manera tan perfecta como si fuera colocado en una tienda de campaña.

—Dicen de Sevilla que para contribuir á la obra del rio, se trata de imponer á los efectos importados y esportados por aquel puerto, un derecho de muelle que, segun algunas personas,

será de un real por bu'to en ciertos efectos, y un real por quintal en otros.

= *Costumbres españolas.* Con el título de *robo ingenioso*, publica el *Diario Mercantil* de Valencia la siguiente correspondencia:

«El día 7 del corriente, á las ocho de la mañana se presentó en la sacristía de la iglesia de Ibi un individuo vestido de negro, el cual se dirigió al sacristan preguntándole por el cura. Como aquel le respondiese que se hallaba en el confesonario, el forastero esperó á que concluyese y salióle al encuentro besándole la mano y preguntándole por su salud. Luego añadió que tenía que hablar con él reservadamente, y el cura le llevó á un rincón de la sacristía, diciéndole que podía explicarse con libertad. Entonces el forastero, después de manifestarle que era de oficio carpintero, y que residía en la villa de Boairente, junto á la casa de un sujeto llamado don Juan Asensio, le refirió que la noche anterior había dormido en la sierra de Mariola; y que dirigiéndose aquella misma mañana á Alicante, con el objeto de comprar unos tablones de Flandes, habíanle sorprendido en el camino tres hombres, encargándole marchara inmediatamente al pueblo de Ibi, y pusiera en conocimiento del cura como un hermano y un cuñado suyo, cuyos nombres citó, se hallaban en poder de los ladrones. Concluida su narración, el mensajero mostró al cura un pañuelo blanco con las iniciales C. L., diciéndole haberle sido entregado por los tres hombres como prueba de la captura que le anunciaban.

Consternado el cura de Ibi, que es un anciano de sesenta años, comisionó á un eclesiástico para que inmediatamente se dirigiera al punto que se le había designado, á fin de tratar del rescate con los ladrones. Este tuvo en efecto una entrevista con ellos y les ofreció cinco onzas por la libertad de los prisioneros; pero los ladrones no aceptaron la cantidad y le manifestaron que se les habían de entregar doce mil reales. Volvió el eclesiástico al pueblo por el dinero, y á la noche siguiente tuvo otra entrevista con los malhechores entregándoles seis mil ochocientos reales en plata y guardándose en los zapatos el resto de la cantidad, que eran monedas de oro, las cuales pudo esconder favorecido por la oscuridad de la noche.

Mientras esto ocurría, el cura había enviado un propio á la villa de Onteniente; donde residían su hermano y su cuñado. Imaginen nuestros lectores cuál sería su sorpresa al saber que los supuestos cautivos se hallaban en libertad y muy ajenos de que sus personas eran objeto de tan empeñadas negociaciones.

Inmediatamente comenzaron á practicarse las oportunas averiguaciones, á fin de haber á las manos al supuesto carpintero y á sus cólegas; pero á la fecha en que fué escrita la carta que nos suministra estos detalles, no se había conseguido ningun resultado satisfactorio.»

= En la puerta de la iglesia de Chamberse fijó el día 14 el siguiente anuncio:

En atención á que muchos feligreses de esta parroquia se ven á causa del temporal imposibilitados de ganar el jornal acostumbrado, he resuelto dar desde hoy un pan y un puchero de comida á todas las familias que se encuentren en este caso, hasta que el tiempo les permita ganarse la vida como de ordinario.—Miguel Martínez y Sanz.

En virtud de este anuncio han acudido los cuatro días últimos multitud de familias de jornaleros á disfrutar del beneficio que en él se les ofrece.

BARCELONA 24 DE NOVIEMBRE.

Desde el anochecer del lunes y hasta la madrugada del siguiente día, fuertes ráfagas de viento han soplado con violento impulso sobre esta capital, habiendo momentos en que presentaban el carácter de un pequeño huracán, empezando á infundir algunos serios temores. En varios puntos produjo daños, bien que de pequeña consideración, sufriendo bastante el arbolado de los paseos, sobre todo el de las afueras de la muralla. El paso de la carretera de Francia quedó interceptado por seis ú ocho árboles arrancados de caujo, no obstante de ser casi todos ellos antiguos y muy corpulentos.—Es digno de notarse que varios de los relojes públicos y en particular el de la Ciudad se desarreglaron durante la noche, percance que fué inmediatamente enmendado.

VARIEDADES.

POETAS MODERNOS MALLORQUINES.

Poesías fantásticas de D. TOMAS AGUILÓ. — DON MARIANO AGUILÓ: *sus poesías sueltas.*

(CONCLUSION.)

De la misma colección es el romance que sigue, que también parece alemán por la casta, y que sin embargo creemos de la misma familia que muchas canciones populares lemosinas y castellanas anteriores al siglo XVI. Ocasionalmente ha venido á nuestras manos una fiel traducción castellana del mismo, y por ella podrán juzgar los lectores de la índole de los romances de este jóven poeta tan ingenioso y pensador.

LA SOMBRA.

¿Ves el polvo que levanta
corriendo negro alazan?
oyes, oyes como trota?
quién le monta, no es don Juan?

—Madre mia, la mi madre,
á la torre principal
subid aprisa, y decidme
si el ginete sombra dá.

—¿Qué me dices, hija mia?
qué significa ese afán?
tu marido es el que viene.

—Ay! que me viene á matar!

—¿Qué me dices, hija mia,
él, tan tierno, tan galán!

—Madre mia, la mi madre,
todo os la habré de contar.

Ya sabéis que un mes vivimos
casados y en dulce paz,
y luego por mi desgracia
á la guerra fué don Juan;

Para recuerdo una prenda
le osé pedir y no más:

Que era celoso ignoraba,
su sombra quiso dejar.

Al partir, solo en el patio
sombra hacia su alazan
y en la pared de mi cuarto
quedó una sombra fatal.

Siete semanas pasaron,
y una tarde por mi mal
al paje que me leía
hito á hito osé mirar.

La sombra, que era muy negra,
que sería entonces tal
como la que al medio día
un árbol al suelo dá.

Poco á poco, ¡ay madre mia!
fué perdiendo oscuridad,

como si clara neblina
del sol velase la faz.

Solos tres dias pasaron,
besó aquel mi mano audaz,
y la sombra decrecía
cual la de luna al menguar,

Solos tres dias pasaron,
al paje ví arrodillar:
la sombra era la de un árbol
cuando solo estrellas hay.

Madre mia, la mi madre,
qué quereis que os cuente más;
ántes de pasar tres dias
se estinguió la sombra ya.

Oyes el bridon que trota?
llega el ginete al umbral,
y su esposa mira al suelo
ántes que mire á don Juan.

Y luego que al suelo mira
lanza un grito sin igual,
y en los brazos de su madre
desmayada viene á dar.

Corred pajes, corred pajes,
pronto aquí, venid don Juan,
que el placer á vuestra esposa
causado un desmayo le há.

Madre, madre descuidada,
esto el placer no será.
Será que ha visto mi sombra,
y el espanto es natural.

Como honrado caballero
fuí en mal hora á pelear:
mi cuerpo sombra no daba,
la daba, sí, mi alazan.

Siete semanas pasaron,
y un día llegué á notar
mi sombra cual la de un árbol
cuando solo estrellas hay.

Solos tres dias pasaron,
y mi sombra en un erial
semejaba á la que un árbol
en luna menguante dá.

Solos tres dias pasaron,
corriendo volvía ya,
que la sombra me acosaba
como enemigo tenaz,

Se oscureció poco á poco
como la que un árbol dá,
cuando una clara neblina
del sol esconde la faz.

Aun no pasaron tres dias,
toda mi sombra vi allá,
y esta sombra por Dios vivo,
con sangre se ha de borrar!

Don Tomas Aguiló ha cultivado también con feliz éxito la rima castellana, y ha publicado tres tomos de poesías en nuestro idioma de que algun día tal vez daremos cuenta á nuestros lectores.

Don Mariano Aguiló, cuya modestia sentimos herir al revelar su nombre, pero al cual, sin embargo, tenemos que señalar porque debemos este justo aunque mezquino homenaje á los apreciadores de su relevante mérito, es otro poeta mallorquin destinado en nuestra humilde opinión á fundir en la sonora y graciosa lengua del Gay el espíritu filosófico y trascendental de la balada de Allende el Rhu. Mas alemán todavía que el otro Aguiló en los pensamientos, es en las imágenes un brillante colorista, y une al candor é ingenuidad de los viejos romances la intención melancólica y profunda de la poesía popular moderna. Un entendido escritor del *Diario de Palma* formula este juicio acerca de su lenguaje: «Sus poesías, dice, han acertado el di-

fácil medio entre los solecismos del lenguaje antiguo y las corruptelas del moderno, fijan, por decirlo así, el lenguaje poético mallorquin de la época presente.»

Terminaremos el presente artículo con la traducción de dos composiciones sueltas de este poeta que el citado *Diario de Palma* nos ha deparado. La primera parece un destello del genio de Schiller, y la segunda, un suspiro del diacerado corazón de Heyne.

LA MUERTE DEL CABALLERO.

Don Alfonso de Castel-negro ¿de dó viene con Hugo su paje? viene de la batalla y ha perdido su hueste.

Por mas que hizo para animarla, huyó espantada su gente: él vuelve con la voz ronca, con el largo montante embotado.

Rojea su caballo blanco, sangre brota su vestido todo: mal hado traía al combate, y los enemigos le rindieron.

«Ya que no he muerto á filo de espada, vengo aquí á morir de enojo: hazme estender la piel de oso, pon por cabecera el escudo.»

«Cura á mi caballo las heridas, y sírvete de él si sobrevive; pero llévatelo para no oírle, que su relincho me estremece.»

«Déjame solo en la tienda; moriré clamando *Jesus*, como mueren frailes y mujeres, tendidos sobre sus lechos.

«Cuando haya muerto, toma mis armas y llévalas á mi hijo pequeño... dirás á su madre que se ponga luto, mas no de qué modo muero.»

Toda la noche desde afuera, hechos dos fuentes sus ojos, observó Hugo al de Castel-negro, que en el hervor de la calentura,

Crujiendo de rabia los dientes, y la armadura con sus puños, «maldito sea el campo, decía, donde no pude quedar tendido.»

«Mientras que por allí donde mas densas veía las mazas, y mas pesados eran los golpes, he alzado yo mi maza, y conducido mi caballo.»

«Entre los golpes que rebotaban como reboata el granizo, en vano á las hachas blandidas por el aire, he arrimado la cabeza inerme.»

«No me hallarán los milanos entre los cadáveres á montones; en el campo de batalla no ha quedado para mí un lugar vacío.»

«¡Bienhadados mis compañeros! ni uno resta de los valientes: ¡todos han muerto montados, y yo ¡triste! muerto en la cama.»

«Dios no ha querido que venciéramos, ni ha querido que yo muriese, para que con la vida se aumante de hora en hora mi oprobio.»

«Mas, no ha de ver caballero alguno que doble á tal ynyo mi cerviz; frio me sacarán de la tienda; no viviré como un cobarde.»

Diana tocan bocinas y atabales, relinchos dan los caballos; puesto que al aurora no se levanta, difunto debe de ser don Alonso.

Eutra su paje en la tienda y hállale tieso y mudo, con su larga espada sobre el pecho, besando muerto la cruz de la empuñadura.

A UN ÁRBOL.

—¿Por qué te despoja el cierzo, al llegar noviembre y las arrancadas hojas dan vuelta á tu enjuto tronco?

¿Por qué es que pierdes el follaje, despues que has ofrecido el fruto, así como despues del parto pierde una jóven sus cabellos?

—Porque frio se acerca el tiempo del fuerte vendabal; y Dios me lo hace caer adrede, que si no fuera él mi muerte.

—Cuando verdeaban las ramas de que ibas coronado, eras festejado siempre de las aves que mas cantaban.

Ahora que eres solo la calavera de tu gentil corona, y que tu seca cabellera llora rodando entre mil;

Amortiguado se há la amistad suya, como se ha amortiguado tu savia... ay! ¿como pasarás la vida en días de tanto frio?

—Recordando los frutos que daba y esperando los que daré, la hoja con que me abrigaba y con que pronto volveré á abrigarme.

—Dichoso tú que descansas tan solo cuando yo te contaba ya con los muertos! no ha muerto quien vive de esperanzas, no ha muerto quien vive de recuerdos.

Muerto es quien mirando atras, reconoce que no ha dado fruto; muerto es quien nada mas espera que un hoyo vacío en el cementerio.

Palma 28 de noviembre.

Don José Vidal y Pont, teniente de alcalde, letrado de esta ciudad, encargado del Juzgado de primera instancia de este partido y de Hacienda de la provincia, por indisposicion del Sr. Juez.—Por el presente primer edicto y pregon cito, llamo y emplazo á Miguel Gomila, vecino de la villa de Artá, contra quien estoy procediendo criminalmente por delito de contrabando, para que dentro el término de nueve días se presente en este Juzgado á rendir su indagatoria y defenderse de la culpa que contra él resultare; que si no lo verifica procederé en su rebeldía y se le harán las notificaciones en los estrados de dicho Juzgado, parándole el perjuicio que haya lugar. Palma 26 de noviembre de 1852.—José Vidal y Pont.—P. M. de S. S.—Miguel Villalonga, escribano.

ADUANA DE PALMA.

A las tres y media de la tarde del lunes 29 del corriente se procederá en esta Aduana á la venta en pública subasta de los géneros decomisados que se espresarán, procedentes de una aprehension verificada por individuos de la Guardia civil.

Lote núm. 1º: 50 vs. de indiana en un lote retizado en 45 rs. Lote núm. 2º: 50 vs. de id. id. en 45 rs. Lote número 3º: 50 vs. de id. id. en 45 rs. Lote núm. 4º: 50 varas de id. id. en 45 rs. Lote núm. 5º: 50 vs. de id. id. en 45 rs. Lote núm. 6º: 50 vs. de id. id. en 45 rs. Lote número 7º: 50 vs. de id. id. en 50 rs. Lote núm. 8º: 25½ varas de id. id. en 58 rs. 8 mrs. Lote núm. 9º: 30 vs. de id. id. en 45 rs. Lote núm. 10: 28 vs. de id. id. en 42 rs. Lote núm. 11: 26½ vs. de id. id. en 39 rs. 25 mrs. Lote núm. 12: 27½ vs. de id. id. en 41 rs. 8 mrs. Lote número 13: 50 vs. de id. id. en 45 rs. Lote núm. 14: 26½ varas de id. id. en 39 rs. 25 mrs. Lote núm. 15: 50 vs. de id. id. en 50 rs. Lote núm. 16: 28 vs. de lanilla de vara es casa de ancho en 70 rs. Palma 27 de noviembre de 1852. —El administrador, José Peñaranda.

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS DE MALLORCA.

El martes 30 de corriente se despachará correo para Mahon á las doce del día; y el miércoles 1º de diciembre á la una de la tarde para Barcelona. Palma 28 de noviembre de 1852.—Pedro Morales.

REVISTA DE PERIODICOS.

A la una de esta tarde ha salido para Barcelona el vapor *Mallorquin*, llevando á su bordo al Sr. D. Felipe Foster y Dezcallar, senador del Reino, que pasa á la corte con el objeto de tomar asiento en el alto cuerpo colegislador á que pertenece. Háule acompañado hasta el embarcadero muchísimas personas, las mas de ellas notables por su elevada posicion y gerarquía, que han querido dar esta prueba de adhesion á la respetable persona digna por muchos titulos del aprecio que le profesan sus compatriotas, no ménos que de la alta merced con que S. M. se ha dignado distinguirlo, dándole asiento en la cámara vitalicia. El Sr. Foster será admitido probablemente en una de las primeras sesiones que celebre el Senado, y podrá así tomar parte desde luego en las próximas tareas legislativas.

Por carta de Mahon del 19, recibida ayer por conducto de Barcelona, se sabe que la escuadra inglesa al mando del almirante Dundas iba entrando en aquel puerto en el momento de escribirse la comunicacion á que nos re-

ferimos. El estado de la atmósfera en estos últimos días ha hecho imposible que se supiera esta noticia por conducto del telégrafo, como á no ser por dicha causa se hubiera sin duda sabido.

Parece que el día 30 del que rige saldrá para Mahon el vapor de guerra *Piles*, con el objeto de traer al escelentísimo Sr. Capitan general, que se encuentra en aquella plaza desde principios del pasado octubre.

(Balear del 27.)

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del día.

SAN SATURNINO, OBISPO Y MÁRTIR.

La Iglesia hace memoria hoy de S. Saturnino, obispo que fué de Tolosa, y de cuyas buenas obras y martirio, acaecido en el año 257, dimos alguna noticia en semejante día del año anterior: la hace tambien de S. Saturnino decapitado en Roma por su fe en compañía de S. Sismnio en el reinado de Diocleciano, año de 304, y enterrado á dos millas de la ciudad en la Via Nomentana.

CULTOS SAGRADOS.

Mañana lunes en la parroquial iglesia de San Nicolas se dará principio á la solemne oracion de cuarenta-horas dedicadas á san Andres apóstol: á las diez se cantará misa solemne, y á las seis y tres cuartos de la noche se reservará el Santísimo.

— En la iglesia de Santa Clara se celebra fiesta á san Saturnino mártir, con misa cantada á las diez y media, y sermon que dirá D. Francisco Vidal presbítero, carmelita esclaustrado. Por la tarde cantará la música el trisagio de los serafines.

NOVENA DE LA

PURISIMA CONCEPCION DE NUESTRA SEÑORA.

Se empezará en las iglesias siguientes á las horas que se espresan, continuándose en los ocho días inmediatos.

En la parroquial de Santa Eulalia á las siete de la mañana.

En la de San Miguel á las diez, con misa rezada.

En la Concepcion á la misma hora, con música y esposicion de S. D. M.

En San Francisco de Asis á las diez media, con esposicion del santísimo Sacramento, repitiéndose al anochecer.

En la Catedral despues de la misa mayor.

En San Nicolas á las once.

En Montesion al toque del Ave María.

En Santa Clara á la misma hora.

Continúa dicha novena en la parroquial de San Jaime y en el oratorio del Temple al anochecer.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS

DEL DIA 29 DE NOVIEMBRE.

Sale el sol á las 7 horas y 15 minutos.

Pónese á las 4 y 45

Hora que debe señalar el reloj al medio día verdadero en Palma é islas adyacentes.

11 h^s. 48 m^s. 3 s^s.

AVISOS

En la casa zaguan número 31, manzana 193, plaza del Borne, hay para alquilar un 2º piso: sus dueños viven en el 1º, con quienes podrá ajustarse la persona que lo necesite.

Teatro para mañana lunes.

Se ejecutará la comedia en 5 actos, *Las pesquisas de Patricio*.—*El capricho*, baile.—*Pieza*, *Las citas á media noche*.

A las 7.

Entrada: 2 rs.

CORREO DE HOY.

El vapor correo *El Barcelones* ha fondeado en este puerto, sin la menor novedad, á las nueve de la mañana, conduciendo á bordo la correspondencia pública y 9 pasajeros.

Las noticias de Madrid que hemos recibido alcanzan al 24 del actual.

Artículo de oficio.

MINISTERIO DE HACIENDA.

El Sr. Ministro de Estado, con fecha 27 de octubre último, ha comunicado al de Hacienda la Real orden siguiente:

«Esemo. Sr.: El Cónsul general de España en Odessa, con fecha 18 (30) de setiembre próximo pasado, me dice lo que sigue:

El gobernador de Kertch me ha franqueado, á mi paso por esta ciudad, una copia del oficio que acerca de la asimilacion de bandera ha recibido hoy mismo del ministerio de Comercio, y que traducida al español me apresuro á remitir á V. E. adjunta.

«Por virtud de esta disposicion del gobierno ruso, los buques españoles serán tratados, sin distincion de procedencia, en los puertos del Imperio y del Gran Ducado de Finlandia, con respecto al pago de los derechos de puerto y navegacion, de la misma manera que los nacionales; disponiendo ademas que se devuelvan á los interesados los derechos diferenciales que hubiesen pagado los buques españoles en dichos puertos desde el 7 (19) de febrero último, en que se hizo igual concesion á los buques rusos en los puertos de España.

Abiertas y libres de trabas por esta medida las vias directas del Báltico y del Mar Negro á nuestra marina, debemos esperar que esta se apresurará á participar de los beneficios que le ofrece su importante comercio; cabiéndome la honra de participar á V. E. con este motivo que los derechos de puerto establecidos en Rusia son menores de los que se pagan por el mismo concepto en España.»

Lo que de Real orden traslado á V. E. para su gobierno, con inclusion de copia de la declaracion que se cita, y á fin de que se sirva darla la publicidad correspondiente para que llegue á conocimiento del comercio en general.»

Y de la propia Real orden, comunicada por el referido Sr. Ministro de Hacienda, lo traslado á V. S. para su conocimiento é iguales fines. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 12 de noviembre de 1852.—El Subsecretario, José Sanchez Ocaña.—Sr. Director general de Aduanas, derechos de puertos y consumos.

Noticias nacionales.

MADRID 24 DE NOVIEMBRE.

BOLSA DE MADRID DEL 23 NOVIEMBRE.

3 por 100 consolidado 46 p. al contado.—3 por 100 diferido en títulos 400,000 24 7/8.—Participes del 4 y 5 por 100 22 id.—Participes convertibles al 3 por 100 32 id.—Amortizable de primera en nuevos títulos 11 5/8 id.—Dicha de segunda títulos nuevos 6 1/8 d. id.—Acciones de San Fernando 97 id. id.

Despues de bolsa.—Queda el 3 por 100 á 46 p.—El 3 p. 100 diferido 24 7/8.—Amortizable de primera clase, á 11 1/2.—Deuda sin in-

teres á 6 d. en títulos al portad.—Comité ó sea el 50 por 100 de cupones, á 3 3/4.

Cambios.—Londres á 90 d. 50 70 p. 1 p. f.—Paris á 8 d. 5 f. 28 p. 1 p. f.—Alicante 1/4 d.—Barcelona 1/4 d.—Bilbao par d.—Cádiz par. p.—Coruña 1/2 d.—Granada 1/2 d.—Málaga par p.—Santander par p.—Santiago 1/2 d.—Sevilla 1/8 p.—Valencia par p.—Zaragoza 14 d.

Anoche se celebró una reunion de senadores moderados en casa del general Concha, marques del Duero. Treinta y seis fueron los senadores que asistieron. Se acordó entre otras cosas nombrar una comision que se entendiese con las oposiciones progresista y moderada del Congreso.

—Hoy ó mañana parece tendrá lugar una tercera reunion particular de senadores, á la que están convocados cincuenta y dos miembros de la alta cámara. La mejor armonía reina entre los miembros progresistas y conservadores del Senado.

—Recibimos correspondencias de las provincias de Castilla la Vieja, asegurándonos que es inmejorable el tiempo que está haciendo para los campos, los cuales se encuentran como en abril. La sequía que se habia experimentado causó bastante daño en el arbolado y prados, pues, segun opinion de los inteligentes, los ganados hubieran perecido porque hasta las raices de la yerba se habian comido; pero la Divina Providencia ha dado con mano pródiga el remedio á estas necesidades. Hoy puede decirse que los ganados están disfrutando los pastos como en primavera, en términos que los dueños de las dehesas buscan mas ganado para que consuman la otoñada. Los sembrados presentan un aspecto muy lisonjero, lo que hace esperar abundantes cosechas de todas clases.

—Ha llegado á Sevilla el general Schelly, director general de caballería.

—Dicen de Andalucía que el furioso temporal de estos dias ha hecho sufrir mucho á las embarcaciones del Estrecho. Una escampavía ha ido á pique con su tripulacion de 30 hombres.

—El señor intendente de la Real Casa y Patrimonio ha puesto á disposicion del Gobernador de esta provincia, de orden de S. M. la Reina, 4,000 rs. mas, con aplicacion especial al hospital de dementes de Leganés, sobre los 30,000 recientemente destinados á las casas de beneficencia.

Noticias estrangeras.

Paris 22 de noviembre.

El primer dia de la votacion en Paris, de 212,824 inscritos votaron 108,221.

—Se lee en la *Patria*: «Ayer á las seis de la tarde se cerró la votacion del primer dia; se contaron los votos por medio de las escotaduras de las papeletas de los electores, y en seguida se han atado las urnas del escrutinio con cintas y sellado con ocho ó diez sellos. Se llevaron estas urnas con escolta á las *mairies*, y fueron colocadas en piezas cuyas puertas y ventanas quedaron selladas y guardadas por centinelas.—Hoy á la misma hora ha empezado el escrutinio de los votos en cada seccion. Las actas de los escrutinios parciales se llevarán á las *mairies*, en donde se verificará el escrutinio general, en presencia del maire, mañana á las nueve del dia.—A la misma hora del juéves, todos los maires serán convocados al Hôtel-de-Ville, en donde se procederá, bajo la presidencia del prefecto del Sena, al escrutinio de los votos de Paris y de los afueras.

—El resultado y todas las actas se entregará al Cuerpo legislativo, que debe empezar, el 25, el exámen de las operaciones electorales de la Francia entera.

—A pesar de la lluvia que no ha cesado de caer durante todo el dia, los electores que no votaron ayer, se han apresurado á acudir á sus sesiones respectivas. Todas las noticias que nos han llegado á la hora en que escribimos, están de acuerdo en que es grande el número de los votos afirmativos y muy reducido el de los partidarios de la abstencion.

—Los votos del ejército de Paris llegados ayer noche al ministro de Guerra daban por resultado 29,077 afirmativos y 353 negativos. La guardia republicana, la gendarmería móvil y el 53 de línea han votado unánimemente á favor del imperio.

—Partes telegráficas de Valence (Drôme), de Dijon (Cote d'Or), de Metz (Moselle), de Bar-le-Duc (Meuse), de Ruan (Sena Inferior), de Tours (Indre y Loire) y de Poitiers (Vienne), de Besanzon (Doubs), de Nantes (Loire Inferior), de Nevers (Nievre), de Lion (Ródano), de Macon (Saone y Loire), de Bourges (Cher), de Chateauroux (Indre), de Tolon (Var), de Chartres, de Amiens, de Orleans, de Strasburgo (Bajo Rhin), de Colmar (Alto Rhin), de S. Etienne, de Lille, de Chalon-sur-Saone, de Montbrison (Loire) de Nancy de Burdeos y de Angulema, anuncian que en todas estas ciudades, á pesar del mal tiempo, casi general como sucede siempre en esta estacion, los electores han acudido en gran número á las urnas.

—En ninguna parte se ha turbado la tranquilidad.—Casi en todas partes es la misma la proporcion entre los votantes y los electores inscritos, y los partes recibidos por el gobierno hacen esperar que el número de los votos escederá al del 20 diciembre.

—La autoridad ha hecho retirar de las tiendas de estampas y ha impedido la venta en los sitios públicos de los retratos de S. A. el príncipe Presidente de la república vestido en traje imperial.

—Se ha pasado un aviso oficioso al *Siècle* para que se abstuviera de insertar en sus folletines obras de M. Eugenio Sue.

Montpeller 24 de noviembre.

El resultado conocido del departamento del Herault sobre el plebiscito es como sigue: 56 mil 736 votos á favor del imperio y 2,770, en contra.—En el departamento del Gard ha sido: 76,881 votos á favor del imperio y 4,315 en contra.—En el de las Bocas del Ródano solo se conoce el resultado de la votacion de Marsella que es 14,954 en pro y 1,733 en contra.

Parte telegráfico.

Paris 23 de noviembre de 1852, á las tres de la tarde.—Al prefecto del Herault.—El voto de Paris ha sido digno de la capital del imperio. Entre 315,501 inscritos ha habido 270,710 votantes, repartidos como sigue:

208,615 si.

53,607 no.

El 10 de diciembre de 1848 habia 198,484 si y 143,711 no.—El 20 de diciembre de 1851 hubo 197,091 si y 96,511 no.—A pesar del mal tiempo que en diferentes puntos del territorio ha contraido gravemente las operaciones electorales las noticias de los departamentos son admirables.—Por copia conforme el director del telégrafo, C. Dallest.—Por copia conforme, el jefe del gabinete del prefecto, E. Danican Philidor.